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Ludas Matyi.
Irta : Fazekas Mihály.

A «Debreczcn» eredeti Lárczája —
(Folyt és vége,)

Kereti hát ezt a Feltsorl is, hogy ha az
Dtent

Féli, tekintse az ő nyomorúságát, s ha tsak
egy két

Pillantást szánjon megnézésére : jutalmat 
Várakozása felett igér, és a kotsijában 
Küldi el a Generál szállásáig, Matyi Gazda 
Egy darabig vonogalta magát ; végtére az

egymást
Felválni Posták elvitték tsak nem erővel. 
(Bárha nem emlitóm, lehet elgondolni tsak 
„ úgy ii,
ilogy Matyi a képét okosan betudta vakolni 
Es különös módon elváltoztatni beszédét:)
A mi Urunk, ki szegény még vagy három da­

ganattal
Melyek a hátáról nem akartak eloszlani,

ágyban
Korny ulozott : hogy vélt Orvossá felé kö­

zelített
Majd kirepült szedres bőréből : kéri az Égre, 
A fő dre, holy illy nyomorult sorsán ha lehet-

ne segittsen
Megtapogatja erét Matyi és veszedelmes he- 
,, viliéit
V,r.ez Megromlott vérében : hogyha azonnal 
Eördő nem készül, és köpöly, még ma bi­

zonnyal

A szivére megy, és —. Ekkor vállat von az
álnok.

Kéri az Ur minden szentekre, hogy a mit az
Isten

Értésére adott, rendeljen. — Doctori módon 
Harmadik ujjával megbökvén homloka

búbját :
Fördő-viz szaporán, úgymond, és fiivek !

ezeknek
Élszámláiia külön neveket : szár erdei réti 
Dudvák voltak ezek : nyúl, farkas, béka-tse-

resznyék,
Medve,- szamár,- disznó,- eb,- egér,- kutya,-

matska-tövissek,
Hát meg az Angyal-szent- s ördög gyökerek

(mivel akkor
A füvek neve tsakbarom, ördög, s szent vala,

Fiivesz-
Könyv még nem lévén) Nosza Ispán, szolga,

porosz’ó,
Hajdú, kukta, szakáls, kertész, szoba, konyha­

leányok,
Béres, strázsa, kotsis, fullajtár, bába, favágó. 
Egy szóval minden valamely.k tsak elől vagy

utói volt
Fusson az udvarból a rétre, ligetre mezőre, 
Addig az üstben viz legyen, es hadd égjen

alatta.
A Nép mind kirohant, egyedül égy sánta

Banyára
Hagyván a tüzelést ; hanem a szemfül Matyi

ettől
így szabadult meg : a Paphoz küldé, hogy az

Istent

A füveknek erőt szerző Menybéli malasztért,
Kérje a Hívekkel. — Maga megvizsgálja az

[írnak.
Vak szemeit ; kendőt vesz elő s addig simo­

gatja
A két szárnyával, hogy száját béfedi, ekkor
Megköti hátiról tarkójánál, Uram, úgymond,
Nem Feltser vagyok én, hanem a Luda< Matyi,

kit kend
Megveretett : s Ludját elvette : de hasztalan

a szót
Nem szaporítom ; elég hogy most másodszor

adom meg,
A mit megmondtam ; főképp hogy kend is a

hosszas
Várakozásba magát no gyötörje sokára, tsak

essünk
Által rajta ; ha még nekem a jó Isten erőt ád
Harmadszor se fogok majd késni. E'őveszi

osztón
Döbrögit és a vert lestét megdöngeti rutul.
Ekkor az Ágy főből a Pénz kulstát kikeresvén,
Ludjaim árát és költségemet elveszem úgy­

mond.
Azzal butiul vesz, ki megy ; a paripára fel­

ugrik
S illa berek. Haza jö a Füvész tsorda ra-

kottan :
Bé szalad egy szobalyány, meg’átja az Ur

tsuda képét ;
Elsikkantja magát, ki fut, öszve rikoltja az

udvart.
Egyik kérdi, mi baj ? másik, hogy hol van az

Orvos?
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Oréga bizottságok.
Drága bizottságokat választott a 

lisztéit Ház a kvóta-bizottság és a dele-j 
gáczió tagjaiban, akik külön és együttj 
ugyancsak föl fogják emelni határoz a-; 
laikk I a közszolgáltatások mérvét ésj 
tzoklalás nélkül, minden átmenet nélkül, 
már a jövő évtől kezdve elvállalnak és 
megállapítanak az ország terhére néhány 
millió forinttal több kiadást, melyet aztán 
megint csak följebb hezitálnak eszten­
dőiül-esztendőre a közös költségek soha 
nem szűnő emelkedésének révén.

Meri arra még nem volt _ eset, de 
nem is lesz belátható időkig, hogy akik 
az országos bizottságok előtt a hadsereg 
követeléseivel állanak elő, a katonák 
valamikor azt mondanák : no ebben az 
évben a budget nem emelkedik semmi- 
vtl, miután belátjuk, hogy a polgárság 
eléggé meg van már terhelve adókkal 
és az állam pénzügyi helyzete is ügye­
letébe keli hogy vétessék azon intézmény 
részéről, mely az állam védelmére van 
hivatva.

Mesének is merész, hogy lesz va­
laha közös hadügyminiszter, aki igy fog 
beszélni, igy fog gondolkozni és igy fog 
cselekedni. Főleg pedig a lehetetlensé­
gek közé tartozik az, hogy a hadügy­
miniszter valaha igy fog cselekedni. Mert 
beszélni még csak beszélik a katonák,

bogy előttük is fontos az állam pénz­
ügyi helyzete, de a valóságban any nyit; 
se törődnek ezzel, mini a nadrágzsinó- j 
rok színével. Hekuba nekik az” állam j 
pénzügyi sorsa, a polgárok meglerhelte- 
tése és minden egyéb. Előttük csak egy \ 
tekintet lélezik. Az, hogy teljesüljön, aj 
mit ők kigondolnak, nemcsak szükség­
letet, de szeszélyt is. Ha nem ez volna! 
a vezérlő tekintet, lehetetlen, hogy elő; 
mertek volna most állani sok, sok mii-1 
lió uj követeléssel, hogy már meg a 
tengerre szánjanak kincsekbe kerülő uj 
hajókkal és a vizen is folytassák azt, 
a mit eddig szárazon tettek, a hiusko- 
dást az állam kimerithellennek tartott 
eszközeivel.

Igazából azonban ők maguk is tud­
ják, hogy tulajdonkép a végére jutottunk 
eszközeinknek és hogy a húr nem fe­
szíthető tovább olyan veszedelem nélkül, 
melynek már is megvannak a kiáltó 
jelenségei. És ezek a jelenségek nem 
ösmeretlenek katona ék előtt sem. Hiszen 
a kihasznált, kizsákmányolt polgárság 
már annyira jut az elkeseredésben, hogy 
éppen ellene kell fölhasználni a hadse­
reg erejét, melyet hála istennek, a nagy 
és költséges fegyverjátékokon lul nem 
kellett kipróbálni sok esztendő óta, de 
a mely azért oly óriási összegekbe ke­
rül, mintha minden tavaszra egy uj or­
szágot hóditana meg számunkra.

Természetesen nincs semmi jogunk 
igazságot, méltányosságot, mérsékletet 
várni a végre is egyoldalú katonai in­
tézőktől, mikor magának az úgynevezett 
népkép viseletnek többsége is hajlandó 
a kormány Dobzse gazdálkodásának tá­
mogatására, a szárazon és vizen való 
pazarlásra és arra, hogy még mindig 
fokozza a közterhet, melyeknek elvisel- 
hetetlensége már valóságos forrongáso­
kat okoz szerte az országban, a hol a 
nép nem tudja megkeresni a kenyerét, 
mert nem talál jutalmazó munkát és 
nem bírja a családfönntartásnak egyre 
emelkedő költségét, a mi mellett még 
a közszolgáltatások is rreá nehezednek.

Általában azt szosták mondani a 
kormányférfiak és kormánypártiak, azt 
szokták Írni a velük barátságos lapok, 
hogy ugyan ne túlozzon az ellenzék, a 
magyar nép nincs a kelletén lul meg­
terhelve adókkal, bírja az még a ter­
heit, csak ne izgassák és ne hanytor- 
gassák előtte a bajokat. Aztán hivat­
koznak, ha nem bírná a nép, nem 
fizetné. Azt azonban persze elhallgatják, 
hogyan fizeti. Azzal nem dicsekszenek, 
hogy az adóbehajtás eljutott már nálunk 
a fuss vagy fizess elvéig és gyakorla­
táig, mely néhol nagyon is kegyetlen és 
hatásos, tudniillik oly értelemben, hogy 
hatása a koldusszaporitás és a kiván­
dorlás.
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Tudja ezt a kormány is, de hallgat 
róla mélységesen. És luJják mind, akik 
komolyan foglalkoznak az úgynevezett 
szoczialiszlikes zavarok okainak kuta­
tásával, de azok nem hallgaknak róla. 
Ellenkezőleg, kimutatják, hogy nem is 
a szoczializmus izgatja az embereket, 
hanem a megélhetés nehézsége vagy 
lehetetlensége. Nehézzé teszi pedig a 
megélhetést, a keresethiány mellett a 
közszolgái látások elviselhetetlen terhe 
is. Épp a napokban jelent meg egy 
figyelemreméltó könyv az alföldi mun­
káskérdésből és a szerzője kimutatja, 
hogy a legtöbb megyében közel huszon­
hat forintot tizet a polgár 250U négy­
szög öl löld után állami községi, ártéri 
és egyházi adóban. A tulajdonos tehát 
valósággal haszonbért tizet a maga 
földje után a államnak és a községnek 
és lehetetlen, bogy boldogulhasson adós- 
ságcsinaiás nélkül, mely aztán a végső 
döfés! adja meg annak is, a kinek 
még vau némi hitele és arra való biz­
tosítéka.

Aztán még emeljük a hadsereg 
költségeit, emeljük a kvótát és emeljük 
következéskép az állami adói, mely az 
államival arányosan nő azon perczen teli 
szerint, melyek a legtöbb községben 
már megközelítik a százat. Vájjon meg­
szólal-e hál a 1 1 kismeret a két drága 
bizottságban olt, a hol a kvótát készül­
nek emelni és ott, a hol a katonai 
költségeket sok ásítják. Es vájjon meg­
érzi -e Bánffy többsége, mikor az ország 
közgazdasági érdeke fölött dobálja a 
koczkát, hogy súlyos válságok előtt 
állunk, melyek elől nincs más kitérés, 
mint hogy végre át kell térnünk az 
osztrákoké helyett saját érdekeink radi­
kális képviseletére.

A kópviselőház ülése.
Olay Lajosnak tegnap benyújtott két név 

szerinti szavazási indítványa kézül ina esak 
az egyik került leszavazásra, a kereskedelmi 
miniszter javasltainak kinyomatására vonat­
kozó, — a másikat visszavonta, miu'án az 
elsőnél a szavazatok aránya ez volt : 155 nem 
22 igen.

Erre aztán uj inditváuynyal állt elő, hogy 
t. i. a javaslatok az osztályokhoz utasittassa- 
nak, moly indítványt a miniszterelnök ellen­
zett, lhchler Győző pártfogolt. A kérdésben 
Polónyi Géza is. ki azt az álláspontot foglalta 
el, hogy az ország veszélyeztetett gazdasági 
és kereskedelmi viszonyai azt követelik, hogy 
a javaslatok, ti a azok letárgyalása egyáltalán 
komolyan terveztetik, minél hamarabb vétes­
senek elő és azért minden késedelem mcllőz- 
lessék. Ezért ö azt kéri, hogy bármely bizott­
sághoz kerüljenek a javaslatok, az illető bi- 

I zottság föladatává tétessék, hogy azokat gyor- 
: sau tárgyalja.

Nagy derültség között jelentette ki erre 
a miniszterelnök, hogy ő fel ugyan mindig 

J attól, Int Polónyi ve'e egyetért, de azért ő 
í is a javaslatok minél hamarabb való letár- 
I gyalását óhajtja. A miniszterelnök arczán 
meglátszott, hogy éppen nem láija sziveseu 
ezt a nem kéri segítséget Hiszen a javasla­
tokból úgy se lesz semmi, milyen szépen rá 
lehetett volna hát ennek az ódiumát hárítani 

j az ellenzékre,
Ezek után a Ház többsége a pénz­

ügyi, illetve a közgazdasági bizottsághoz 
j utasította, a kiegyezvsi javaslatokat és foly­
tatta a kongrua-javaslat tárgyaiátát, melynek 
vitájában ma i.-mét csak két szónok jutott 
szóhoz

Az ogyik Bakovszky István volt, ki sok 
temperamentummal támadta a javaslatot, 
iróniával, és szatírával polemizált Mezei Mór­
ral és egy kitűnő történelmi reminiszczenczi- 
ával perszífl.dta a Tisza-család befolyását a 
protestáns egyházban.

i’tárnia Pulszky Ágost mondotta el Wer­
ner Gyula bőszedét módosított és bőviietl kia­
dásban. 0 is a néppártot és a »„ászokat vá- 

j las/.tuUa ki támadásai czéltáblájául. Vehemen- 
i cziával ment neki Molnár János néppárti 
vezérnek éa roppant élesen támadta a szász 
képviselőket, kiknek eljárását — nagyzási 
mániának mondotta. A beterjesztett határozati

««cuiueu veutiimezie a tőrveovi» 
va«lat elvi áláspnntját, melynek helyessége fli 
a javaslat elfogadására bírja.

A vitát holnap sem lehel befejezni mi 
vet újabban Kálmán Károly, Lakatos Miklós 
Bariba Ödön iratkoztak föl szólásra. ’

A lóláb.
Egy ev. ref. lelkésztől kapjuk az alább 

sorokat :
Olvasom, hogy Wlasies közokt. minisz­

ter ápr. 19 íki beszédében azért" tanj i szük­
ségesnek a kongrua törvénybe az »államellenei 
magatartás» elleni büntető intézkedések felvéte­
lét, mert a törvény alkalmazása nem elegendő 
ha például »bizonyos lelkészek hazafias mine 
pék alkalmával rendezendő istentiszteletre nem 
mennek el.«

Erinek ugyan Így nem sok értelme van 
mert vagy a saját hitfelekozete templomiban 
vau az az istentisztelet s az ő nélküle meg 
nem esketik, vagy más templomban s ahhoz 
semmi köze nincs, Hanem talán azt érti a 
miniszter, hogy valamelyik lelkész nem tart 
az illető alkalommal istentiszteletet.

Itt a lóláb. Mert ennek csakis az a 
ezélzata lehel, hogy a. 10 szobor le'etti gau- 
diumot, vagy holmi április 11-e megölését 
elrendelő rendelet daczára istentiszteletet nem 
tartó lelkész ellen eljárjanak. Ha például en 
az ilyen államsegélyezett lelkészek közé tar­
toznám, már azóta folyna ellenem a kormány 
fölhívásra indított fegyelmi vizsgálat mert 
biz' én egyik alkalomra sem tarthattam a 
közigazgatási hatóságok minden szelíd nyo­
mása ellenére sem külön, ünnepélyes isten­
tiszteletet, sőt a községi díszközgyűlésekre 
se jelentem meg.

Mindezek s ehhez hasonló esetek telje­
sen elegendők lesznek arra ezután, hogy úgy 
államsegélyben részesülő református lelkészt 
me,.liurezoIhassanak y érzékenyen megbün­
tessenek. Mert téved abban Szilágyi Dezső, 
hogy a felekezeii hatóságoknak lesz erejűk 
megvédelmezni az indokolatlanul megzaklatott 
lelkészeket. Dehogy / Míg a Tisza-klikk fog 
uralkodni, ellenkezőleg : kedves kötelességük­
nek tartják a uyakasság megtöréséhez telj« 
erejükkel hozzájárulni.

Igaza vau gr. Kelleti Andrásnak, a k it a 
Tisza-klikk nem enged az egyházi életben

!'
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Kulsolják kezeket, tanakodnak, hogy ki az
ördög

Fojtó be ismét száját Nagyságos Uroknak ?
Oldjuk meg szaporán. A felholt Döbrögi

ekkor
Már tsak alig szuszogott Js minden pontba

elájult,
ti tsak lassan nyöghette ki, hogy Ludas Matyi

volt az
És hogy agyon kinzá. Mind lóra kap a ki

tsak ülhet,
Kergetik a Matyi hült nyomait, de haszontalan

ő már
Tudj1 Is'en hol járt : bizonyos, hogy tsalfa

örömmel
És degesz erszénnyel tért meg Scortuntzius

Úrhoz.
Negyedik levonás

Már most ám igazán rosszul lelt Döbrögi :
Rendes

Orvosokat hívtak s Currenst küldözlek az
Ország

Minden részéhez, Ludas Matyi megfogalasa
Végett, tsak hogy az ő képét igazára leinti
Nem lehetett, minthogy más színbe jeleni

meg —
Hogy pedig ez nem más földön, hanem a mi

Hazánkban
Történt, a bizonyos : meg tetszik az akkori

Törvény —
Tévők gondjából, kik az ő tsufjára, örökre
Feljegyzők a oagy Törvény könyvben, hogy az

ollyan
Rossz utón járó kutya fog, mint a mi Matyink

volt,

1 Ludasnak neveződjön: ez hát nem puszta
találmány. —

j Nem jóit kézre Matyink, melly Döbrögi Urnák
eléggé

Bokroztatla baját, és már egy Ízbe reménység 
Sem volt é téhez hanem a bölts Orvosok

által
Nagy Nyavalyáján a munkás Természet erőt

vett.
Es lassan lassan keze szennyét tsak kiheverte 
Mátyásnak ; hanem a Ludas név annyira fész­

ket
Vert szivébe, hogy a vidék Ludját kiölette 
Mert tsak Lúd tollat látott is, azonnal el­

ájult ;
Meg a Ludi magislert is ki akarta csap tni 
A Jószágból . de az azt Ígérte, hogy inkább 
Reclornak hivatja magát s minden követőit. 
Busz láutsást tsak azért tartott, hogy tize na

pig estig
iixe viszont éjjel mindég őrt álljon az Udvar 
Környékén : — hozzá közelitni akárki ttjának 
Sem lehelelt, ha ugyan tsak előtte nem es-

meretes volt.
Hogyha az Udvarból a Jószágba ki ment is, 
Tíz Lantsas lovagolt mindenkor hintája mel­

lett. —
Ezt Matyi is mint már jól tudta, de haszta­

lan ; ő azt
Háromszor fogadó, hogy megveri Döbrögil,

annak.
Bárha törik szakad is, tsak meg kell lenni

akárhogy.

Országos Vásár esik egykor Döbrögi Urnák 
Városkájában ; Matyi ott mint más igaz Ember

Megjelenik paripán, a Lóvásárba bojongván, 
Meg lát egy virgontz Lovat egy iJegeit sze­

dernél ;
Kérdezi, hogy mire tartja ? Uram tsak szál

arany úgymond.
Tzimbora, hogy ebet az? Matyi így szól, ugye

komázol ?
Tíz lovat is veszek én annyin, tán jobbat ii

énnél.
Ugyde Uram 1 felel a Siheder. jó nagy Magyar

Ország,
Es mégis kihagyom mindjárt atzéllal 
Mind a két szememej, ha tsak egy lova hág

is elébe.
Úgy én a Lovadat megveszem, mond Matyi,

hogyha
Meg bizonyíthatnád, pedig igv meg nem veszi

senki.
Int neki, — félre megyén vele -— nézd ottan

lakik egy Ur,
A Ludas Matyi név iszonyú félelmes eiőtie, 
Tán tudod azt mag is. — Majd ott kocsikazik

el arra ;
Ti* lántsás katonák lovagolnak hintája melleit 
Majd ha az Erdőnél járnak, nyargalj oda, mond­

jad
Szembe az Urnák, hogy te vagy a Ludas Ma­

tyi, osztón
Kotródj ára, mert száz Lelked lesz, mégis az

ördög
Elvisz Ecsém, ha azok megcsípnek : hogybi

nem, úgy én
Megveszem a Lovadat ; felpénsül, hogy biso-

nyos légy
Tiz Aranyat feladok ; majd meglelsz engemst

itt s itt.

A
2
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szerepei játszani és érvényesülni, — igaza, 
jjogy a serveiizmusi fogja ez a javaslat nagy 
réSzban meggyökoreztetni s csnpan arra 
való az egész, hogy kormánypárti k,kieseket 
csináljon belőlünk, illetve azokból a Kik 
részesülni fognak az államsegélyből. Hálát 
aduk az Istennek, hogy nem k'ipok belőle !

Ausztria inge,
Nem tudjuk, mulatságos do'og-e inkább 

v.,gy komoly, hogy a kiegyezési tárgyalások 
küszöbén az osztrákok nagy lélegzetű tanács­
kozásokat indítottak meg az osztrák-magyar­
nak nevezett, de lulajdonkép bizony csak 
osztrák kiviteli egyesületben arról, mennyire 
el van maradva Ausztria az ipari s ezzel 
kapcsolatos kereskedelmi kivitelben, a többi 
államok mögött.

Komoly ez a dolog és komolyak, alapo­
sak a panaszok, melyek a kiviteli egyesület 
tanácskozásaiban hangzanak. Első sorban az 
egyesület titkára, m iit előadó foglalta azokat 
össze egy tanulmányban, melyben óriási di­
cséreteket halmoztak a tanacsKOZók 
és a m e 1 y é r t külön óvácziókban 
részesítették a referens titkárt. Pedig a 
,Leistung« nem is oly tüneményes, mint első 
pil anaira latszik. A titkár ur egyszerűen a 
statisztikából dolgozott, mely kimutatja pontos 
számmal is, amit magyar részről elégszer 
hangsúlyoztunk, hogy az osztrák ipar nagyon 
kevéssé részesedik a külföldi államokba irá­
nyuló kivitelben és nem tudja megállani a 
versenyt immár a keleti országokban sem, az 
angol, a franciia, a németországi iparral.

Nagy baj ez Ausztriának, annyi bizonyos. 
És nagy baj voltaképpen neküuk is. Mert ha 
az osztrák ipar messze országokban is képes 
volna piaczokat hódítani, talán nem vetné 
magát oly szipolyozó erővel a mi fogyasz­
tásunk kizárólagos igénybevételére és köny- 
nyehb volna szabadulnunk attól a szeren- 
osvtien vám- es kereskedelmi szövetségtől, 
melyhez most Ausztria, mint egyedüli mene­
dékhez ragaszkodik.

Érdekes az a vita, mely a kiviteli egye- 
lülethen folyt és maga az előadó jelentés is 
tökéletesen jellemző azon irányban, hogy a 
Magyarországon annyira verseny k-pes és 
domináló osztrák ipar mily törpe és tehetetlen 
a rilágpiaczokot), az volt mint az előadó

Tetszett a tűzről pattant Sihedcrnek az alku 
Eí iieh-zen lesi, hogy mikor indul már az az

Ur ki.
Egyszer lárma esik. — Riogatják szélly«| az

embert ;
Döbrögi jő hintón ! Htjából félre roaódik 
Min ién igaz Lélek. — Pezseg a pozsgás St-

hederben
A jó vér s tsak alig várhatja, hogy a kerek 
, Erdőt
Érj k Döbrögiék ; mint a nyíl utánnok ereszti 
K rí- r| it ; lassan, lassan Uraim ! kiabálja ; 
Hogy ki vagyok ? tudd meg Ludas Matyi én

vagyok ! utszu
Lajta Legény ! ordítja az Ur — egyszerre

utánna
Hajt a ti/. Lantsán, de mi haszna, nyomába se

hágnak.
fogd ki kocsis nyerges Lovadat, mond Dübiögi, 
,. jobb ez
Műid a tizénél, mondjad, hogy száz arany
v, . , a ki
kilóghatja ! szorítsd ! Maga a hintóba felug-
p fik,
-s kiváncsi szemelt düllyesztve mereszti utá- 
,. nők
‘h'gy fogják már el Matyit, ő pedig a kerek 
Q , . Erdő
barkánál elbújva fülelt s látván, hogy az Ur 
T már

iak uiaga van ; kilopózkodik és megrántja 
u , ruháját

tt bámul az Uram? nem fogják ait ma el
0 ,4 úgymond,

sztán nem Ludas Matyi az, hanem én vagyok,
a kit

szomorúan konstatálja, nem hogy előre hatolni 
nem lúd, de eddigi pozicziúit sem képes 
megtartani,

Sok mindenféle okát keresi ennek az 
előadó és keresik a tanácskozásban résztv-vő 
iparosok és kereskedők.

Nem is találják az okokat, melyek iga­
zoljak, bog az osztrák kormány is csak 
Magyarország kihasználásának és kizsákmá­
nyolásának magaslatáig tud fölemelkedni de 
nem tudja képvise ld az osztrák állam köz- 
gazdasági érdekeit meszebb kihatásában ős 
nem tudja szolgálni eredményes,- n azt a czelt 
hogy Ausztria ipara e* keres edelme a mes­
szebb külföldön érvényesíthesse magát és » 
nagy világpiaczok tereiről hozzon hasznot és 
kincseket a maga országába.

Általában a kereskedelem, a közvetítő 
kereskedelem kielégítő szolgálatának hiányáról 
panaszkodik a kiviteli egyesület titkárának 
jelentése és a távolabbi, tömegesebb exp rt 
egyik lényeges akadályának tekinti ezt /.ír­
tabb iparos és gyáros körökben sokszor hall- i 
juk ennek a/, ellenkezőiéi, azt, hogy a köz-' 
vetítő kereskedés parazita módra kiéli a ter­
melő ipart s a munkál, és így mindenesetre 
erdekes az a fölfogás, mely egy jelentékeny 
országos egyesületben kifejezésre jutott hogv 
ellenkezőleg, a kereskedés képezi az ipar, 
főleg a nagy ipar szárnyát, melynek segélye­
vei átröpüíhet a tengereken es a sivatagokon.

Figyelemreméltó az érvelés, moly ezt az 
állát pontot kisérte, még pedig úgy az iparosok 
mint a kereskedők részéről. Az, hogy az ipar 
megbéndtatik, ha magának kell gondoskodnia 
a cikkei értékesítéséről is. Ehhez mindenek­
előtt kétszeres, néhol a sokszoros tőke kell, 
aztán vele jár a hitelezés nagy koczkázata és’ 
megoszlik a vállalkozó nagyiparos gondja cs 
munkája, nem összpontosíthatja minden ügyei­
mét es fáradságát a versenyképes czikkek elő 
állítására és a gyár üzem vezetésére, felügye 
leiére, ami oly sokszerü gondosságot igényel 
magába véve is.

Egyrészt tehát a kereskedési szolgálat 
hiányosságának tulajdonítja a kiviteli egyesü­
let az osztrák export csekélységét, másrészt 
annak, hogy Ausztria súlyos adókkal, más ál­
lamokénál sokkalta snlyosahbakkal terheli 
meg az ipart. Azután a vasúti tarifapolitiká­
val sincsenek megelégedve az osztrák iparo­
sok, azzal sem, hogy Ausztria sem részesíti 
az iparát állami támogatásban. És összevéve

Megveretett Kelméd, s Ludját elvette erővel. 
Döbrögit a menykő ha a/.on nyomban meg­

ütötte —
Vólna talán sokkal könnyebb lett volna sze­

génynek.
Összve rogyott és a kőidből ájulva zuhant le. 
Olt Matyi szánakozás nélkül megverte utól-

szor ;
S erszénnyé! a Lúd árrába viszont kiürítvén 
Mondja: ne féljen az Ur, mar többször nem

verem én meg.
Azzal lóra kapott s elment dolgára örökre.

A tizenegy Lovasok nagy későn vissza kerül­
tek,

Vert lovaik tsak addig húzván inukat, vala­
mint a

Megzsákolt Urok is, kit el érkezvén, kotsi-
jában

BádjaHan lellek; mondják hogy nem vala
képes

Tarkón tsipni Matyit. Nem is a volt Döbrögi
mondja,

A négyelni való meg vert háromszor. — Az
Isten

Így bánik, s bánjon valamennyi kegyeibn
Urakkal.

Ezt mondván, megtért a Kastéllyába s azonnal 
El küldötte a húsz Lántsást, kegyelemmel

akarván
Öjni magát ezután az erőszak tételek ellen ; 
És törvénytelenül nem bánt; hanem úgy a

hogy ülik,
Embertársaival; jól is végezte világát. —

ennek tulajdonítja a kiviteli egyesület az 
osztrák ipar elmaradását a világversenyben, 
aminek egyik jelenségeként fölemlitetik egy 
kis statisztika, mely szerint S ájezban egy év 
alatt 4469 üzleti utazó fordult meg, — a 
kik közzül német országi voit 3309, franczia- 
országi 053 és osztrák kereskedelmi utazó 
csak 154.

Természetesen csak egy részlet ez azon 
ad (tok közül, melyek az osztrák iparnak a 
.-atóságos külföldön való vereséged mutat­
juk. — És egy részlet ex abból az érvelés­
ből, mely napnál fényesebben igazolja, hogy 
az osztrák ipar a végsőkig rá van utalva a 
magyar fogyasztó területre, ahol bizony csak 
úgy potyognak az utazói.

Került is egy őszinte ur, aki ezt tnegmon- 
dot'a tt kivileli egyesület tanácskozásán. Egy 
osztrák gyáros, a ki azt hangsúlyozta, hogy 
mind szép e.z a sok czifra beszed arról, hogy 
az osztrák ipar számára a messze világosba 
még az exotikus vidékre is keresnek exportot 
ha nem az. gazság az, hogy mindezeknél 
fontosabb a kiegyezés Magyarországgal. »Ez a 
mi tulajdonképpeni kiviteli területünk, ez az 
ing, a mely sokkal közelebb van, mint a kabát 
és nincs folt osabb érdekünk, mint az, hogy 
Magyarországon jólét legyen.«

Így érveit egy osztrák gyáros, a ki nem 
a magyarokat szereti, ha nem szereli önma­
gát az osztrák ipari, melyre nézve a jólét 
forrása a mi jólétünk.

Ha nem azért e már sem létező jólét 
ellen törnek az osztrákok, a kik a kvóta föl­
emelését köve'élik a kiegyezés fejében, mely 
nekik létérdekük, a mint sok más mellett, — 
iine, igazolja a kiviteli egyesület tanácskozá­
sainak eredménye. Az inge vagyunk Ausztriá­
nak, de azért a jólelkü testvérek mégis le 
akarják rólunk huzni az inget.

A háború.
Mac Kinlcy ultimátumának másolatát 

Barnabe, a Washingtonban székelő spanyol 
követ tegnap megkapta. A követ nyomban 
kikel te útlevelét. Madridban pedig Woofrod. 
az Unió követe készül az elutazásra. A kö­
vetség összes tagjai különben a tegnapi éjjelt 
az ő szállásán töltötték.

Ez az utolsó fázisa a hónapok, sőt 
mondjuk, évek óta húzódó spanyol-amerikai 
viszálykodásnsk.

Hivalos megerősítést nem nyert még 
ugyan, a New-York Herald azonban biztos 
forrásból tudja, hogy Spanyolországnak szom­
bat reggel 6 óráig terjedő határidőt adott az 
ultimátum teljesítésére.

Ha Spunyolorsiag ezt elulasitaná, az 
openíczió nyomban megkezdődik Kuba és 
Vurtoriko kikötőinek zár atával, a mit had­
seregnek haladéktalan mozgósítása követne a 
Nagy-Antillak okkupácziója c/éljábúl.

A washingtoni spanyol követnek véle­
ménye szerint a spanyol kormány az ultimá­
tumra azzal felel, hogy Woodford tábornok 
amerikai köveinek átküldi az útlevelét. e»rról, 
hogy Spanyolország engedne, a tegnapi trón­
beszéd után, a mely kü önben a Sagest* be­
széde által íeihtsvült spanyolokat meg inkább 
feltüzelte, szó sem lehel.

Madrid, ápr. 22.
A corlez megnyitó diese után a minisz­

terek rendkívüli miniszter tanácsra ültek ősz 
sze. Ezután Sagasta miniszterelnök a hozza 
intézett kérdésre kijelentette, hogy a kormány 
Mac Kinley ultimátumára vonatkozólag még 
nem kapott hivatalos értesítést. Woodford, az 
Egyesült-Államok követe meg nem kérte útle­
velét.

A mlniszterelnül: hozzátette, hogy a 
minisztertanács kizárólag a háborúval és a 
szárazon és vizen való h di készülődésekkel 
loglalkozoti. A határozatokat azonban titok­
ban tartják.

Washington, ápr. 22.
Bernabe spanyol követ Washingtonból 

este 7 óra 30 p. elutazott. Hivatalosan közzé 
teszik, hogy az Egyesült Államok a Spanyol- 
országgal való háború esetére lemondanak a 
kalózolásról.
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A képviselőház külön szavazás nélkül 
elfogadta azt a javaslatot, malv felhatalmazza 
az elnököt, hogy hadiszolgálatra önkéntese­
ket toborozzon'

Madrid ápr. 22.
Woodford amerikai követ, tegnap este 

megkapta az ultimátumot és ma átadja a spa­
nyol kormánynak.

Frankfurt ápr. 22.
A kubai fölkeltik egyik vezérét, Faltnál 

Washingtonba hívták Miles tábornokkal, a 
rendes hadsereg parancsnokává való tanács 
kozásra.

A new-yorki kubai junkta úgy magya

kurta szivaron a derék komikus s 
talán még most is azokat szívná, ha a le­
vélhordó el nem jön a tévesen kézbesitet* 
levélért, mely szólt ugyan Szentes János disz­
nókereskedőnek, de nem annak, akinek csak 
a czigánybáróban van — disznója.

A Gésák. Szép számú közönség előtt 
! került színre tegnap ez a bajos operetté. 
Vilin— Csi! a tea ház tu'ajdonosát ezúttal 

I Szentes játszotta s leszámítva első felvonásban 
j izgatotságát, szép sikerrel. A harmadik 
felvonásbeli kupiét és tánezot olyan kecsesen

sem
volt

rázza azt, mint a kubai köztársaság tényleges | mutala be, hogy a közönség peresekig 
elismeréséi. A hadiszükségek fedezésére újabb fogyott ki a kaezagásból. Mezuy jobb 
birodalmi adóbillt fognak beterjeszteni. mint első Ízben.

Hamburg ápr. 22. A színház átalakítása. A színház
Sagasta az ultimátumra som a h a d ü z e ; átalakítására vonatkozólag hozott közgyűlési 
nettel, se m m a s k é p p n e m J határozat egy lépessel előbbre ment a 
válaszol — Egyszerűen tudomásul I megvalósuláshoz. 1 egnap lett felterjesztve
veszi azt 
Államok.

nagy 
havának hu-

SaiZi-CLSLSS.

Merénylet Szentes János ellen

A szintálsulat kedvelt komikusát 
meglepetés érte bolondos április 
szadik nap un.

Előtte való esién, kedden Straus sze­
repében játszotta Zsupánt, a disznókereske­
dőt. Szinten elsiklott a szeme a czitűzésé­
nek, mely szólott : Szentes János disznóké - 
reskedöiíek Debreczenbon.

Irka-(irka, ákum-bákum, soh se yolt 
mulatságom — gondolta Szentes, hanem azért 

a borítékot.
. és unottan dobta el a 1 e- 
s z a m I a v o I t be n n e 

egy kissé a könnyelmű emberek­
ről, a kik nem sajnálják a pénzt számlákra j 
pocsékolni, aztán elaludt és álmodott is j 
boldog szép vidékről, ahol nincsenek — bi-, j 
telezők.

tesz az Egye sült i jóváhagyás végett a belügyminiszterhez s ha a 
jóváhagyás megérkezik az építkezésre pályá­
zat lesz hirdetve, s igen valószínű hogy még 
a nyár folyamán a színházi nézőtér nagy áta­
lakításon megy keresztül.

Az ítélet. A debreczeni színház ez évben 
az utolsó premier előadásául az ítélet czi mii 
tragédiát mulatja be. Az előadás iránt mely 
a jövő héten pénteken l"sz városunkban nagy 
érdeklődés mutatkozik. A darabol egy helybeli 
szerző Z i v u s k a Jenő irta. Az előadásra 
szintar,su atunk drámai személyzete szorgal­
masan készül.

* Három millió adóhátralék, a d
termő Alföld egyik legszebb megyéjéből,Vo"1 
rontálból írja tudósítónk, hogy az ottani* " 
gény embereknek bárom millió forint adóssá' 
guk van csak egy hitelezőnél, az Államnál 
Nagy llecskereken a közigazgatási bizottság 
mai ülésén hozta nyilvánosságra ezt a szomo­
rú adatot a pénzügyigazgató, bejelentvén, hogy 
Torontálmegye lakosainak összesen 3 mjJ 
frtnyi adóhátralékuk van.

A fogoly szerb

o bajok 
is euuek 

bocsátkozott a

Újdonságok.

csak feltöri 
Ah .

vele) - 
elmélkedett

* A
Csokonai
műsorral
kálómmal

Csokonai kör felolvasó ülése. A
kör ma délután 5 órakor érdekes 
felolvasó ülést tart. Az ülés ez al­
ti kereskedelmi akadémia nagy ter­

mében lesz megtartva. A (elolvasó ülésen F. 
Kállay Lujza is közre működik, — nem felol­
vasással. A műsor a következő :

1. Családi-kör, Irta és felolvassa Zala
Márk j

2. Levél ária. (Rip Van-Winkle operet­
téből.) Népdalok. Énekli F. Kállai Lujza, aujza 

Szabad
debreczeni színház művésznője

>■ ni I , 3. Apróságok az örök városbólMásnap veletlenul-e vagy kíváncsiságból, | előadás Sinka Sindortó'.

* A király Münchenben, A király 
mint Münchenből táviratozzak, ma d. e. bét 
urakor odaérkezett. A pályaudvaron Lipót 
bajor herezeg és neje (lizella herczegné 
fogadták. A király a herczegi pár palotájában 

. .. , . , szállott meg.
toprenkedik, vegre is nem | *

csak megnézte ki küldhette ű neki a számlát 
és olyan meghatottság fele formát is érzett 
hogy nini csak megemlékeznek az emberről.

»Vágó és Beszelly* — olvassa a szám­
láról.

Kik lehelnek . ___ IV,K,5 ,a u»ihi * -r,

jet ismetje . I földbirtokos es valami peres váltó-ügyében
MH akarhatnak? kutatja Szentes tovább . halasztást kért tőle. Az ügyvéd hivatkozva a

akart

papíron.
Felkérjük tehát urasságodal, hogy a I 

számla teljes összegét — kétezer háromszáz 
forintot (2300) postafordultával megküldeni 
szíveskedjék,

Kétezer bárom . . .
A mi derek komikusunkkal forogni kez­

dett a világ, nézte jobbról és balról is 
pirost, hanem az összeg nem 
sem kevesebb lenni.

Es mit is vásárolhatott 
tért? Tengerit! »Drain Isten, 
annyi tengerit megettem volna 
betegségbe haltam volna 1 véli 
ban Szentes. De utóvégro is nem 
mert az ember leje nem káptalan

Epén egy jól szelek"» britanicára gyújtott 
volt a megrémült művész, mikor egy eszméje 
támadt.

Ki fogja űzetni a tengeri árát !
Hanem a terv kiviteléhez pénz is kell ! 

Spórolni fogok monoiogizált s kidobta a szi­
varját az ablakon és hozatott helyette becsü- 
etes kurta szivarokat Huszonnégy óráig élt

váltó elévülésére, nem adta meg a halasztást. 
A földbirtokos eltávozott, rövid idő múlva 
azonban két úri ember kereste fel az ügyvé­
dei, a luk a földbirtokos nevében provokálták. 
Az ügyved nagyot nézett, aztán megnevezte 
segédeinek — a központi vizsgálóbírót us az 
ügyészt. Eddig még nem folyt le a páros vi­
askodó*.

király. Milán M 
ktrely tudvalevőleg Helgradban van es SZlir. 
uyeu kezeli az ország ügyeit,

Sándor király belátta, hogy 
minden forrása atyja, Milán, miért 
háta mögött tárgyalásokba 
radikális párt vezeremberoivel. Nevezetesen 
Vuics Mihály dr volt pénzügyminiszterrel 
iiogy mily módon lehetne az országból Milánt 
eltávolítani.

Milán rájött a titkos tálalásokra 
mire a koriakul az ő bizalmas embereivel 
rakta meg, a kiknek szigorúan meghagyta 
hogy oda Milánon és üyorgyevics in, elnököli 
kívül az ő tudta nélkül senkit se bocsássanak 
a konakba.

Ez a magyarázata annak, hogy Sándor 
király már két hónap óta a kunak fogja a 
mit Milán és legbizalmasabb hive Gyorgyevics 
miniszterelnök azzal menteget, hogy Sándor 
király súlyos beteg, holott Mihalouits udvari 
orvos azt állítja, hogy a király megkötötte 
ugyan magát, de baja nem veszélyes es abból 
már régen fölgyógyull.

A kunak titka kezdett kiszivárogni az 
u1 szara, mire Milán az elmúlt husvétvasár- 
napjun a, Sándor király oldalán a templom­
ba koesizott s az ő jelenlétében fogadta a 
külföldi diplomaták, a miniszterek és a had­
sereg szokásos üduzletét.

Azóta ismét bezárultak a kanok kapui s 
»lelek se ki, sa be.«

Milán pörbe fogja a radikális párt vezé­
rét, Vasié -oi, hogy a választások idejére be­
zárhassa, hogy ellene: inig valami mentő esz­
méje nem támad, ne fordulhasson a radikális 
párttal.

A beavatottak azt hiszik, hogy a fogoly 
királynak talán sikerülni fog magát atyja ön­
kénykedése alól kiszabadítani s ez esetben a 
radikálisok segítségével, ha Milán nem [hagyja 
el az országot, elzáratja őt. Attól is tartanák, 
hogy Milán, — mint a hadsereg főparancs­
noka, — a fiát, Sándor királyt záratja be s 
mig az betegségéből fölépül, mint regem fog 
uralkodni.

Milán ugyan hajlandó volna bekében 
elhagyni Szerbiát, csakhogy pénze nincs, mert 
a szerb nemzeti bankból kierőszakolt tiz 
millió frankból, hu jut is valami a szamára, 
az vajmi csekély, mert Fárisban kerek tizen­
két millió frankkal tartozik s igy alighogy a 
kamatját törleszthet!.

Ilyen kétségbeesett helyzetben lévén ki­
számíthatatlanok Milán czéljai, melyek az 6 
és fia bukását is előidézhetik.

ö 2300 
hiszen,

, régen 
nagy trémájá- 

lehetetlen

forin- 
ha én 

tengeri

A bécsi börze égése. Becsben a múlt 
l)a" i éjszaka nngv tii7.veszedelem pusztított, amcly- 

sebogy nek csaknem teljesen áldozatul esett a tőzsde 
j épülete. A kár nagyon jelentékeny, mert az 
értéktőzsde nagy terme, a melynek díszítése 
vagy százezer forintba kerül1, jórészt tönkre 
ment. Az üzleteket ideiglenesen a zouiszéd- 
teremben intézik. Erősen megrongálódott a 
résztelő is, a melyet csak két esztendővel 
ezelőtt javítottak ki 70 ezer forint költséggel. 
A tűz okát eddig még nem derítették ki. Az 
egyik verzió szerint már szombaton beleütött 
a villám az épületbe s attól fogott tüzet va­
lami gerenda, a másik vélekedés szerint a 
kéményből való szikrák okozták volna a bajt. 
Ezer szerencse, hogy nem nappal tört ki a 
veszedelem, különben a nagy pánikban sok 
ember jutott volna veszedelembe. A tüzet 
éjfél után kél órakor vette észre az inspek- 
cziós őr, a ki körútját végezte a tőzsde 
épületében.

* Érdekes válópör. Thury Sándor nyu­
galmazott allamvasuti hivatalnok ellen válópürt 
indított, a felesége. A kúria most foglalkozott 
a dologgal és mindkélbiróság fÍtéletének hely­
benhagyásával visszautasította a szép asszony 
váló keresetét. Indokul azt adja a kúria hogy 
a válui készülő asszony a hosszú különélés 
ideje alatt férjének szerelmes leveleket adott 
és légyottokat kért. Továbbá tanuk vallották, 
hogy egyizben már, a mikor a válóperes já­
tékot folytató menyecskét a kúria elutasította 
az asszony láthatólag megbékélt férjével, mert 
mindenfelé eljárt vele s érintkezésük szívélyes 
volt.

Ntgyon kis becsü­
lésben részesült a 

haldoklása sem esinúl na- 
A gyászjelentését jó előre

A krajezár.
krajezar inig élt, 
gyobb emocziót. 
adjuk a következőkben

A m. kir, Pénzügyminiszter 40918 számú 
rendelnie folytán közhírré tétetik, hogy a* 
ausztriai értékű egy krajezáros és fél kraj- 
czáros rézváltópénz a magán forgalomban
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, jygg évi j u n i u a hó 30-ig foga- i tegyen. Elégnek tartom azt kijelenteni, hogy 
csa ,. e| az állampénztáruknál és hivatalok- személye iránt a legmesszebb m-uő puliato- 
1 i' 0 , V csak 1899 évi doczember hó 31-ig , lódzásokat tettem s a megtorlás részemről 
fr diainak el s hogy 1899 évi deczember hó ! késni nem fog. Tisztelettel Maros eb a Mik- 

Ve* után azok sem névértékűkben sem, lés utczán.
1 11 ■ —n«ii «óim * Pctőfy körképen. A nagyszebeni

csatát ábrázoló körképen amely nemrég 
nyílt meg a nagy közönség előtt, különös 
észrevételek tárgya maga Petőfi alakja, a 
melyhez egyaránt hozzászólnak a szabadság­

on vagérté kük megtérítése mellett többé sem 
r azt kénen el nem fogadtatnak, sem be nem 
váltatnak. A városi tanács.

* Kinevezés A m. kir. államvasutak 
képjavító műhelyének orvosává Dr. K e 1 I - 

K r Eleket nevezték ki. Ez uj orvos a te-
harcz részesei, a festőművészek és a nagy-

__ közönség. Az előbbiek kö/.ül néhányan azt
11 mindennap a délelőtti órákban tartozik j állítják, hogy Petőfi nem is ve t részt a 

felenni - Működését május hó 1-én nagyszebeni csatában. Hogy Petőfi csakugyan 
Llt ’ I részt vett a nagyszebeni ütközetben, erre elő

tanú gróf Kreith liéla szolgája, aki a nagy­
reggelit készítette el 

mi szempontból még

megjei
kezdi meg ___  r.„.............. .......

* Véres szerelmi dráma. Borzasztó | szebeni csata hajnalán a 
szerelmi drámának volt színhelye Gilád femes- j Petőfi részére. Történeim 
megyei község. Egy ottani lakos Szveteszku! azt is kifogásolják, hogy Pelőli Sándor a kör-
Nikula _ egy liatal leányt volt nőül. Szve- í képen nagyon messze volt Bem hadvezértől,
teszKii már idősebb özvegy volt, mikor újra | holott mint hadsegédnek közel kellett volna 
házasságra lépett és nagyobb gyermekei is | lennie. Igaz ugyan, hogy Bem napiparancs 
maradlak első feleségétől. Ezek között egy j utján adta lu, hogy Petőfit ne bocsássák a 
csinos legény fiú is. Rövid idő után, hogy a j tüzvonalba, de a távolság a körképen tulsá- 
lUuil asszony a házhoz került, a logényfiu és | gosan nagy, mert Bem maga sem volt a 
fiaiul most hája egymásba szerettek. Múltkor, j tüzvunalban. Slyka, magyar művészek tarsa- 
uiikor az öreg betoppant a házba, csókolózva ságában úgy nyilatkozott, hogy Petőfi alakja 
találta ókel. Mikor ezt látta a régóta gyana-! az egyetlen a korképen, amelyet allegorikus 
kotló ember, kirohant a szobából, hogy fejszét | szempontból megeszmén vési tett. — Hófehér 
hoz melyért bosszút áll. — A fiú, hogy apja : köpönyegbe burkolta Petőfi alakját, a ki 
elleti védekezzék, a falon függő fegyvert akarta | pompás ménen ellovagol Bem vezérkará- 
iuvenni. Nagy izgatottságában azonban a ka- 1 tói — és az utóhad gyanánt 
kason löUüggesztett fegyvert elsütötte úgy, j veres sapkások elé vágtat, a 
hogy a golyó testébe hatolt. Mire az apa a i B e t h 1 e n Gergely vezényel

inig Világos után el nem égetik zászlaját, — 
nem éri azt folt. Damjanich Vetter, Földváry, 
Gorgei állanak ax ólén, szahadiágharcxuuk 
legvitézebb katonái innen kerülnek ki. — 
Hogyesi maga is velők harczol a kezdet kez­
detétől a vég végéig. Részben maga följegyzé­
sei nyomán, részben kortársai szolgalattá 
anyagból megírta történetét, nagy lelkesedéssel, 
mint maga írja a Görgetnek ajánlott könyv 
előszavában »igyekeztem egész telkemet helé- 
lehelni, mely izzik a szabadságharczunk tör­
ténelme iránti forró lelkesülés hevétől.« A 

, könyv a mostani aktuális sxabadságharcz 
I irodalomnak egyi igen értékes terméke. Meg­
jelent a Franklin-Társulat Ízléses kiadásában, 
j Budapesten és ára 1 frt 80 kr.

fejszével visszatért, már holtan találta.
* Csak egy pillanatra. A mi a szom- 

Iásnák a viz, a mi az éhesnek a kenyér az a

előnyomuló 
kiket gróf 

lóháton. — 
Tudvalevő, hogy Bethlen zászlóalja döntötte 
el az ütközetet. Nos, hát Petőfi látva a csata 
kedvező fordulóját, örömében zsebkendőjét lo

iziiiházlá'ogatónak a »gucker.« Elképzelhető ! bogtatja a vitéz Bethlen fele, ki észrevevén 
aztán ha a színházlátogató egy ilyen fon- j legnagyobb magyar költőt, katonásan lebocsátja 
tossá^u tárgyra lesz szeri, nem egy könnyen i elülte kádját. Lz jelenei ku önben szemtanú 
adja ki kezéből mert roszul esnék, a mari-«érint meg is történt volna. - Az a kérdés, 
szokott kedves látszert nélkülözni, Ne adj hogy nem-e lelt volna he yesebb ha Petőül
isten hogy valamelyik barát 2 percznél to- 1 realisztikusabb felfogással vetették volna
váhb vegye igénybe azt a szívességet, ha a : körképre, amint egyszerű dolmányban, kissé
gucker tulajdonos színház látogató azzal a rendetlenül ós a náp hevétől izadt homlokkal

több ideig szabad 
azt feltétlenül a 
eziin keli, hogy 
a barátnő nem

bizalommal ajándékozza meg, hogy egy perez 
re kölcsönadja !

A két perez elmúltával hallatszik. Ide a 
guckeremet.

A kinek két pereznél 
a bizalmat igénybe vennie, 
barim névnél kedvesebb 
illesse, pl. barátnőm. Pedig 
egy perezre kéri. Barátom legyen szives egy 
m i'.ojpeiczre. Ez a másodperc/, aztán nem 
mindig egyforma bosszú, attól függ, hogy 
meddig tart az előadás,

Be ekkor sincs mindig vége másodperc­
nek, ah, egy szívességre kérem, Ah a legna­
gyobb örömmel. A holnapi előadásra adja köl­
csön a látcsövet barátom.

A legnagyobb készséggel ! Az ilyen gue- 
kur azután legtöbbnyire az évad befejezése 
oiőtt visszakerül a barátomhoz. Ki a köszönésre 
a legszivélyesebbon mondja, hogy kérem nincs 
miért.

* Meghívó. A debreczeni szállodások, 
vendéglősök, kávésok, korcsmárosok, pincze- 
rok es kávés segédek 1898. évi május hó

én, a nagyerdei »Dobos« pavillonban a 
Jiigresszusi vendégok tiszteletére 

r t k ö r ü majálist rendeznek, 
ópti díj 1 frt. — Családjegy 4 személyre 

3 frt. Kezdete este 9 órakor. Jegyek előre 
válthatók : a »Bika« és »Hungária« kávéliázak 
fjpinczéreinél. Zenész : Magvari Testvérek ze- 
nakara, Felülfizetősek köszönettel fogadtatnak 
s hiilapilag nyugtáztatnak.

* Nyilatkozat. T. Szerkesztő Ur ! Be­
cses lapja tegnapi számában egy hirt közölt 
mely alkalmas volna valósága esetén erkölcsi 
repuiátzion ledöntésére. »Veszett kutya garáz­
dálkodása« czim alatt valószínűleg jóhisze­
műen megírta azt, hogy én a Miklós utczá- 
ban garázdálkodásokat követtem volna el oly 
állapotból kifolyólag, melyet egy súlyos beteg­
ég idézett elő.

Nem czélurn részletesen tárgyalni azon 
udokokat, melyek egy az ismeretlenség homá 
ííiK.r, rejtőző gyáva felebarátomat arre
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ül kis székely lovon ? Melyik e kettő közül 
fokozta volna a hatást ? Petőfi eszméayesitve 
szép magyar ruhában, pompás ménen, vagy 
Petőfi kis székely lovon, fáradtan és rendetlenül ?

* Madárfej!! törpe. D o b o s János, 
ki 17 éves kora dácsára 15 klg. súlyú s a 
természet több más tulajdonságoknál fogva 
megbükölönböztette az emberi lényeknél meg­
szokott alakzatoktól, a vásár alkalmával egy 
e czélra felállított építményben megtekinthető 
a vásártéren.

x Sörcsarnok megnyitás. A nagyvárad- 
peczc-szőllősi sörgyár gondoskodik arról, hogy 
termelését városunk közönsége is élvezhesse 
és megkedvelhesse. A Kossuth-utczai ezelőtt 
Dávid-féle, legutóbb poprádi sörcsarnok tágas 
helyiségét n sörgyár előnyösen átalakíttatta s 
a rövid idő alatt közkedveltséget kivívott 
peczeszőllősí sör a holnaptól kezdve krigíiből, 
pohárból és zónából élvezhető lesz. A nyári 
idényre jól berendezett hűsítő sörcsarnok 
élen Dobó István fáradozik a sörfogyasztók 
pontos kielégítésén, s a pl Colákat az ‘azo rí­
na1« betartására buzdítja, Es ha az ital ai a 
peczeszőllősí cső bőségesen ellátja a sör 
híveit, a gyomor kívánalmairól is gondoskodik 
Dobóné, jóhirnovnek örvendő gazdaasszony, 
ki a sütést főzést a személyes felügyelete 
alatt eszközölteti. — A jókedvvel együtt a 
hangszerek és kezelői is jelentkezni lógnak, 
úgy hogy a ki oda betéved, ax olt jól fogja 
magát érezni, hogy nem téved ki egy hamar.

Az uj sörcsarnok ünnepélyes megnyitása 
holnap lesz.

IRODALOM,

iyában rejtőző gyáva felebarátomat arre zászlaját az áprilist naajaraiuan, duubtb 
-írhatták, hogy ellenein névtelen feljelentést ostrománál az elsők közt éri a kitüntetés e

Hegyesi Márton Az 1848—49. har­
madik honvédzászlóalj története. Azokban 
a legendás küzdelmekben, melyeknek félszáza­
dos évfordulóját a nemzet ünneppel ülte meg, 
a harmadik honvédzászlóalj a legtöbb dicső- 
sógből vette ki részét. Ott Uarczol Szent- 
Tamásnál, győzelemről-győzelemre vezeti 
zászlaját az áprilisi hadjáratban, Budavár

A nyíregyházi zendiilők.
A kislétai földmíves munkások zendü­

lése ügyében tegnap kezdődött meg a végtár- 
gyalás DiciőITy Sándor ívszéki elnök vezetése 
alatt.

A vádat Szikszuy Lajos ügyész képvise­
li s a vádlottakat Kovács Zsigmood ügyvéd 
védi. A vádlottak padján 64-en ülnek.

A vadlevél szerint múlt év dccz. 17-én a 
csendőrök a kislétai szocialista munkásmozga­
lom 4 vezérét, névszerint Breta Jánost, Po- 
povics Miklóst, Gebri Jánost és Kovács Karoly t 
elfogták. Erre üsszeesoportosult vagy 150 em­
ber és követelték az elfogottak szabadon bo­
csátását s midőn a csendőrök ezeket a nyír­
bátori jbirósághoz kisérték be, a tömeg utánuk 
ment s először a szolgabirótól követelte az 
elfogottak szabadon bocsátását, majd fenyegető 
állást foglalt a jbirúság előtt s fen; egetessel 
akart követelésének érvényt szerezni, végre a 
e-endőrök szurony szegezve űzték el a töme­
get a jbiróság elől.

Hat vádlott most is a vizsgálati fogság­
ban van a többiek szabadlábon védekeznek, 
ß börtönőr őrzi feltüzelt szuronynyál a vád­
lottakat.

Mindenik bei-meri, hogy szocialista, leg­
többen beismerik azt is, hogy a jbiróság elé 
mentek a tömeg között, de erőszakoskodni nem 
akartak s csak az ártatlan elfogottak szabadon 
bocsátását akarták kérni.

A vádlottak tiltakoznak az ellen, mintha 
ők földosztást akartak volna. Nehányan ha 
ismerik, hogy Várkonyi lapjából azt olvasták- 
de ők ezt nem helyeselték. ,

Van a vádlottak között egy fiatal me­
nyecske is Szegedi Károly né, aki azzal van 
vádolva, hogy ő biztatta legjobban a tömegeI 
az erőszakra,

Elnök : Beismeri, hogy erőszakra biz­
tatott ?

Vádlóit : Csak azt mondtam, lm férfi 
volnék, mennék ón is a többiekkel.

Elnök : Azt kiáltozta : Én is szocialista 
vagyok I

— Azt mondottam.
Kovácsi Károly tói, a kálló-semjéni szo­

cialisták vezérelő! kérdi az elnök : Mikor volt 
Várkonyinál ? Novemberben,

Elnök : Miért ? Hoztam alapszabályokat 
éi egy rajzot.

Elnök : Földosztás! térkép volt ?
— Ne.n, hanem egy rajz, mely meg 

állapítja, hogy ha a szoczialista köztársaság 
létesül, miképpen kell megosztani a 
munkát.

Elnök ; De a hiszékenyek mind azt 
hitték, hogy földosztásrólvan 
szó...

13 rész ka Mihály csizmadiamestertől, a 
letai szoczialisták elnökétől kérdi az elnök $

— Maga feltolta magát aposto'nak s 
mindenkit felkért, hogy válasszák meg el­
nöknek ?

Vádlott: Nem toltam fel magam, úgy 
választottak meg.

Elnök : Ki hozta be maguknál a szoczi- 
alizmust ?

— Nem tudom. Csakhogy mindenütt az 
beszélték, kell valamit tenni.

A tanuk legtöbbje kedvezően vall a 
vádlottakra.
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Mint tudósilónk jelenti, a törvényszék 
ma meghozta ítéiatét. Kovács Zsigmond hatá­
sos védőbe szedere a törvényszék a 65 vád­
lott közül 12-őt felmentet', a többit pedig ha 
lóság elleni erőszakért elitét«. Két vádlottra 
2 havi, negyvenre 3 heti és egyre 6 heti fog- 
hazbüi-tetés-t mertek, de a szabadságvesztést 
a vizsga a:i fogság áltál többnyire k tó lőttnek 
vette. Azok az elitéltek, akik elzárva nem 
voltak, fe lebbeztelj. Az ügyész sulyasbilásert 
feliebt ezett.

Az e i é tokét mind szabadlábra he-
Ivezék.

A tszéphangu leányok.
Budapest ápr. 22.

Mar hónapok óla csatangol a fővárosban 
kel űata e any. Ismerik őket már a nolabi- 
ht-’.suk. -őt egy hét óta a vendőrség is. Po- 
z.- iiybol kerü 1; k Budapestre, mert azt hitték- 
h‘ ,y fiatalságukkal meg asszonyi ravaszsá­
gok a többre viszik, mintha vidéken marad­
nának. Stern Gizella és Íren, ez a nevük, a 
égy k hu-z esztendős, a másik tizennyolcz. A 
nagyabbiknak szép hangja van, a fiatalabb 
is tud nótazui s erre a tehetségre alapító tták 
j (ivójukét.

Elhatározták, hogy sorra látogatják a 
főváros e,őkelő urait s megkérik, hogy lani- 
tassa ki őket a zeneakadémián. Száz gavallér 
magyar közt csak akad harminca, a ki tnuf- 
haliga’ja kérésükét : Így gondolkoztak s el­
bizakodva érkeztek ineg egy havas januári — 
usi nipon.

A Fürdő u'.czán béreltek szobát aztán 
megindultak hódi tó körútjukra. Szerkesztők 
képviselők, ügyvedek, orvosok, főtisztviselők’ 
háztulajdonosok es bürziánerek. Lipótváros 
és Belváros tudnának beszélni a két szép 
hangú leányzóról, a ki mindenütt elsírta hogy 
szegény árva, hogy mekkora teh-tség lakozik 
torkában. Olyan édesen, suvhezszólóan tud­
tak esdekelni. hogy alig távoztak valahonnan 
üres keizol.

A zöld és kék bankókat pedig ha/a- 
v tt, k a fürdő-utezai hónapos szobába, ahol 
éde» unijuk — testes matróna — halomra 
raku-gatta s elküldülte a pozsonyi takarék 
pénztárba.

A széphangu kisasszonyok lassankint 
kikoptas mar minden helyről s a rendőrség 
is reájuk fordította figyelmét, mert sok panasz 
érkézéit ellenük. De azért csak nem szüntetek 
be a hazugsággal enyhiteit koldulást. A minap 
Hakosi Viktort kerestek fel. Illendően bemu- 
tai köziak, aztán a nagyobbik elkezdte :

— Nagyságos uram, ha lőttük, hogy ön
mecénás. Béniiéin egy Wilt Maria vész el, hu 
nem segít rajtam Fenomenális hangion van 
ha akarja, megpróbálom. Nine- itt zongora ?

Sajnálom, vél Hetiül nincs nálam.
— Teszek egy ajánlatot. Taníttasson ki 

engem. Ha megtanultam az énekművészeiét 
un -o százalékot fog kapni keresményemből 
t.ouuo ja meg jól, uvenkinl 50.000 forintot is 
megkereshetek,

— Már meggondoltam.
— Tehát, igén ?
— Nem.
— Ön visszüutasil egy védtelen nőt ?
— Vi-sza
A kél leány erre zokogni kezdett s 

konyhullatás közt 30 frtra fzállitotta le igényét 
Vejr- is szárnyaszegelten távozlak.

A rendőrség e közben tiltott koldulásért 
harm mez forint pénzbírságra és kiutasításra 
Hehe a leányukat. Most kezdődött csak el a 
sva adgalás. Sorra felkeresték Bálint Vilmos 
Dal Jenő, Béldi Izor ügyvédeket, Hegedűs 
bandor ursz. képviselőt, hogy védje meg őket 
a rendőrség ellen. Hegedűs Sándor nebány- 
szor pénzzel is segítette őket. Egy Ízben 
Jókat Mórt is meglátogatták s kérték, hogy 
nagy lakásából adjon az ő üldözött csalad- 
joknak egyetlen szobácskál, a hol vedve 
lennének.

Tegnap végre rajtavesztetlek n szép- 
ütititfu Irányok Egyenesen a belügyminiszter- 
hez aknrtak menni, hogy a rendőrség Ítélete

ellen panaszkodjanak. Fölmentek délelőtt 
; de a portás azt mondta nekik, hogy a minisz­
ter csak délután fogad. A kapuban 2 detektív 
, varakozo’t reájuk s be akarta kísérni őket. 
I Erre nagy ulczai botrány keletkezett. Gizella 
I és Irén levetette magát a földre s hangosan 
; jej veszékelt, riminkodutt. Mit sem használt. 

A detektívek megragadták a kissebbik leányt,
: a tnig Gizella fölszaladt a minisztérium lép­
csőin s még mielőtt a szolgák visszatarthattak 
vein a, berohant Bérezel Dezsl dolgozó szo­
bájába s magára zárt» az ajtót. A detektívek 

1 és a cselédség hiaba dörömböltek az ajtón, 
nem nyitotta ki. Végre is a fo'yotó másik 
végéről kerü tek a szobába s kivittek a síró 

i teremtést.
A két leányt a főkapitányságra kisérték 

s azt mond ák nekik, hogy addig el nem 
eresztik őket, a míg ki nem fizetik a rájuk 
szabott bírságot. Valahonnan előkerült édes- 
annyjuk ti ki aztán fájó szívvel olvasta le a 
harmincz forintoka’.

A mikor szabadok voltak, első dolguk 
vo t hogy a mentőkhöz mentek s ott sűrű 

I sóhajtások közt bekötüzteiték összekarmolt 
kezüket, a mely megsérült a du akodásban. 
Most fölkötött karral, mártírként járjak 
megint a varost g gyűjtögetik esdő szóval a 
bírságot, a mely busásan visszakerült már a 
mama pénzes fiókjába. A rendőrség ugyan 

I szemmel tartja őket, de a kiutasító végzést 
nem hajthatja végre addig, a míg jogerős°n-m 
lesz. Az okos kisasszonyok ugyanis n.egfeleb- I bezték az ítéletet s a meddig lehet, húzzák 

I halasztják a doigot.

Különfélék.
Apácza a bíróság előtt. A budapesti 

törvényszék sikkasztás miatt vonta tegnap 
felelősségre Hirsch Máriát, a ki a Rókuskór- 
házban nugybetegen fekvő Kellner Regina 
ruhaféléit eladta s a ptnzt megtartotta magá­
nak. Arra számolt, hogy a szegény tüdóvészes 
leány meghal. Most pedig. hogy Kellner 
Regina életben maradt, azzal védekezett, hogy 
tartozott neki, mert hónapokig élelemmel 
látta el a kórházban. Hirsch Mária egy ápoló 
apáczára hivatkozott, aki ma meg is jelent a 
tárgyaláson.

— Mt a neve ? — kérdezte az elnök.
— Czelesztine testvér.
— Nem a rendbeli, a családi nevét 

kérem.
— Igazi nevemet nem mondhatom meg. 
— Itt megmondhatja, világosítja fel az 

elnök. Különben kerdezie meg főnök nőjét aki 
ide kísérte. ’

Czelesztine testvér miután a vela volt 
főnöködtől megnyugtató választ kapott, meg­
mondja a nevet, de erük halkan — a üs­
zőnek. J

— lg»':-e. hogy a vádlottnő élelmi sze­
reket es fuhvrruhát hordott be Kellner Regi­
nának ? 6

— Igen 18 hónapon keresztül.
— Hajlandó erre megcsküdni ?
— Esküdnünk már igazán nem szabad 

fel éli Czelfsztine testvér. ’
— Helyes. Csak azt mondja hát, hogy 

megerősiti-e fogadalmával a vallomását.
— Azzal igen.
rt bizonyítás ezzel végétért, Hodászy 

Antal kir. alügyész az irgalmas testvér vallo­
mása alapján elejtette a vádat s a törvényszék 
felmentő Ítéletet hozott.

Gonosztevők paradicsoma A Brazí­
liától több napi távolságra eső Fernando de 
Norsuha nevű szigetcsoportot Chateaubriand 
a Irai.cziák nagy Írója a legkedvesebb lakó­
helynek mondotta Ez a legkedvesebb lakóhely 
pedig ez idő szerint Brazília legveszedelmesebb 
gonosztevőinek száműzetés! helye. A császár­
ság idejében Braziléiban tudvalevőleg a ha 
Lilbuntetest eltörülték, és azóta a gonosz!evő* 
két a magányos szigetekre deportálják, hon­
nan teljesen lehetetlen megszökniük, A depor­
táltak azonban nem is gondolnak a szökésre 
mert a termékeny és enyhe éghajlatú földön 
oly jól érzik magukat, hogy nem is kívánják 
többé odahagyni. Teljes szabadságot élveznek

és ki ki tetszése szerint választhatja meg rn 
lalkozását. Legnagyobb részük földmivel/-", 
foglalkozik, de van köztük .ok megteremi,* 
sőt orvosa is van a gonosztevők társadalmi 
nak. Mindössze csak az emlékezteti őke’ elüti! 
voltukra, hogy esténkint jelentkezniük kel 
snget kormányzójánál, ki ritkán jut abba * 
kényszerű helyzetbe, hogy btin’assen mert ü 
foglyok többnyire példásan vBelik ’magukat
nekik17 meg Valal,0gy me8k*gyelmezzenek

A rendőrség nem nevet. Az (irosz
rendőrség moM rendkívül komoly ügvgyel f02 
■átkozik. A péterrári szeles időjárás ,nel!e”t 
ugyanis megesik néha, hogy a kerékpározó 
hölgyek ruhája kissé magadra emelkedik 
mint a szél belekapaszkodik. Horribile diötu 
néha-néha még a selyera-jupon is kilátszik 
Persze, a hölgyek ilyenkor jót nevetnek a 
pajkos szél incselkedvén. De a rendőrség 
nem nevet. Sőt a legnagyobb mértékben er­
kölcstelennek tartja a do got. Kijelentette, hogy 
ez nem jarja, ezen valamiképpen segíteni kell 
Szakértő tendőrtanác'osok kikuta’ták, hogy a" 
fölöttébb erkölcsös Augolországban milyen a 
kerékpáros hö gyek ruh**a. A tanulmányozás 
eredményképen a napokban ily tartalmú ukáz 
jelent meg :

Azok a hölgyek, a kik ntezán akarnak 
kerékpározni, angol jacquettet kötelesek vi- 
selni. Továbbá vagy úgynevezett rational 
dressnek kell lennie a szoknya alatt, amilyen 
a magyar csikósoknak van. Vágy yedig a re­
form-ruhái kell viselni, melynél derék ésszoknya 
egy darabból vannak és a szoknyát össze le­
het csatolni.

És most a pétervári kerékpárosnők Uj 
ruhát kénytelenek csináltatni. Ezt persze vi­
szont a számlafizető férjek sinylk meg leg­
jobban. 6

KÖZGAZDASÁG.

ez az oka annak, hogy a tojások nem romla­
nak meg. (?)

Szöllö és borgazdászati tanfolyamok
szőllőmivelés szempontjából fonto abn kü/sé- 
gektien működő néptanítók részére a földtní- 
velésügyi minisz er ez évben is négy evre 
terjedő tanfolyamokat rendelt. E tanfolya­
mokra ezúttal 172 néptanító vetetett fel kik 
közül 166 tanító utazási és ellátási költsé­
geinek fedezésére fejenkint 60 frtot kap az 
álla ntól 6 tanító pedig saját költségein végzi 
a tanfolyamok A felvételnél a miniszter eiső 
sorban azokra a tanitdifcra volt tekin eltel a 
kik olyan községekben vannak alkalmazva, a 
höl á pEyloxera a szőlőket már elpusztította, 
vagy nagy mértékben pusztítja s a hol a 
hol a lakosság elsősorban a. szőllőmiveléare 
van utalva, A tanfujamok ez évben 12 helyen 
és pedig Pozsonyban, Váczott, Egerben Tar- 
czuipD, Beregszászban, Bihar-Diószegun Nagy- 
Enyeden, Menesen, Tatán, Veszprémben Tn- 
p ilczán és Pécsett fognak megtartatni és f. é* 
April, ho 25-én kezdődnek.

Osztrák állatforgalmi intézkedések.
Értesülésünk szerint az upri is hó 23-án 

életbe lépő uj oszirák állat forgalmi intézke­
dések a magyar gazda kő-.önségre n-zve az 
eddigi intézkedéseknél tetemesen kedvezőbbek.

Ugyanis az osztiák kormány april 23-tól 
kezdve ragadós sznj- és körömfájás miatt 
egyetlen magyar országi 
törvény hatóság eleu sem 
tart fenn állat forgalmi korlátozást, sasé r- 
t e s v é s z m i a t i Bács-Bodrogh, Bi­
har, Kis-Küküllő, Komárom, Nyitra, Pozsony. 
Temes és Zala vármegyék és Dcbrcezen vá­
ros e.len fenlartott sertés bevite- 
1 i tilalmat is megsz intette.

Folyóvíz tojáskonzerválásra. Ha for­
rásba fris tojásokat helyezünk, ázok írPeségü- 
ket még egy évig is megőrzik, nem zápulnak 
meg. Ha nagyobb mennyiségben akarunk igv 
tojásokat ell-nni, akkor czélszerü a vízbe 
dróthálót helyezni és erre rakni a tojásokat 
Ismeretes dolog, hogy a folyóvíz a rothasztó 
bektériurnoknak életműködését megakasztja
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CSARNOK.

A IVIurilló-fej,
Irta : Fehér Dezső.

(Folytatás.)

De hát Mező-Csáihon leszállt Göthe né­
met kommentátora és Somorjay ráért gon (

d0'k°*A'német gouv. rnantenál is nagyobb ke 
.. i„„..l emlékezett vissza n doktorra, a ki 

SLah»ia ellen azt ajánlotta neki, hogy men- 
ld!gvidékre pihenni. Ha a legborzasztóbb,' 
,e |ő pipjlákat, vagy lluidomokat rendelte 
C I ., — azt még csak lenyelte volna vala- 
'° 11' ’ iiogy az a rettenetes ember a lia-
Mra’ meg a' tébolyra való félreérthetetlen 
riéiiásaival elűzte az ő fővárosából és ex­
portálta vid.-kre, az egyhangú, naiv embere­
ket szórakoztató provincziára, az több volt, 
mmt a mennyit Sumorjay nyugodtan eltűrhe­
tett Vérié is a kupé ablakait ujjaival; mintha 
ez lelt volna az oka mindennek, miközben dü­
hös monológba kezdett,

No hat szép mulatság lesz az nekem 
odalenn Zsolczán egy hónapig. Élvezhetem 
majd kora reggel a legelőre induló birkák bő­
gősét Délelőtt elmehe'ek a népkertbe, délután 
elmehetek a Sajóba fürdeni. — este pedig 
e,,e . megbolondulhatok. Mit csinálhat az 
ember Zsolczán e»te ? Legföltebb összeszám- 
laHiatja a csillagokat az egen, hogy megvan­
nak e még valamennyien.

Egyszerre eszebe jutóit a Murilló-fej, To­
ruk Gabi Murilló fejű ideálja, Zsoleza .szent­
je.. Csak fantáziájában éli a kis kaczér fruska 
képe. a ki a medikus gólyát úgy el ludia bo- 
londitani avval az »öt ev«-vel, de azért mint­
ha csuk szinről-szinre látta volna, úgy maga 
elé tudta varázsolni a naiv egyűgyii-égevel an­
gyalokat imitáló falusi libát. Mert Török Gabi 
pontosan leírta, sőt czilálta egy átutazó piktor 
szakvéleményét, a ki azt mondta, hogy fCcz- 
kó Irma egészen olyan, mint a Murilló szent- 
képeinek egéről lemosolygő amoretlek. Azóta 
hívja a zsolczai juresse d’orce Murilló fejnek.

Örült, hogy eszébe jutott a Gabi ideálja? 
Szerelte azl a becsületes jó liut az ő rom­
latlan szivével, rajongó le kével. Ha analyzál- 
nók az érzelmeket, akkor voltaképen önzés­
nek is nevezbetnők azt, a mit Sumorjay egy­
kori tanítványa iránt érzett. Gabi csodálta 
benne az írói talentumot és a gimnazisták 
enthuziazmusával beszélt az ő poeziséröl. 
Sumerjai pedig hálás volt és elhatározta 
hogy Török Gabit kiábrándítja első bohókás 
gyerekkori szerelméből mert úgy vélekedett, 
hogy egy modern ember eszépen haladó carj. 
erjen tünkre tehet egy olyan kis fruska, — a 
ki könyv nélkül tudja Jókait ős a »Lányok 
L»p a.-nak előfizetője. Azokból lesznek később 
a legkikapósabb asszonyok és azok az okai, 
hogy sok diák elbukik a szigorlaton. Hejh, 
Huba azi Somorjai viveur létére, hogy mennyi 
gyerek züllött már el ilyen gőgicsélő bak-

fischok együgyüségének maszlagoló hatása 
alatt. Nem akarta, hogy az ő jobb sorsra 
érdemes discipálusa is elveszítve egyéb hasz­
nos dolgokra szükséges eszól.

Somorjay elhatározta, hogy kurizálni fog 
a Murillú-fejü babának és az udvarias mű­
vészetének raffmementjaival magába bolun- 
diija a kis fruskát. Azután kapaczitálja, hogy 
írjon neki szerelmes levelet Pestre. Jó lesz az 
a szerelmes levél »corpus delicti.-nek. Avval 
ábrándítja majd ki a holdvilágot ugató Gabi 
gyereket, — aki pár napig kesereg majd a 
leleplezésen, pár napig öngyilkossági gondola­
tokkal foglalkozik. — de azután hamar el­
felejti a< ö hűtlen ideálját Murilló fejestől, — 
mindenestül.

A gyorsvonat megállóit egy perezre és 
a kalauz a süket utasok kedvéért tele to­
rokkal kiáltotta el az ő mindennapos mondó- 
káját :

— Zsolcza ! egy perez !
Somorjay úgy összerezzent, mint a fran- 

ozia fegyenczek, a kik Cayennebe érkeznek. 
Csak úgy a lábával rugdalta ki dühében a 
podgyászokat a hordár elé, azután savanyu 
ábrázatlal lépett a néptc'en perronra, » hol 
a helyi hatóságot egy szundikáló hajdú kép­
viselte.

— Menjünk a tömlöczbs egy hónapra! 
Hogy az ördög vinné ol azoknak a doktorok­
nak a tudományát, hogy okosabb kúrát nem 
ludnak felfedezni a megveszekedett idegek re­
konstruálására !

111.

rt tervezett hadicsel kivitele sokkal na­
gyobb akadályokba ütközött, mint azt Sumor­
jay Tamás az első p-rezben elképzelte. Arra, 
ugyan el volt készülve, hogy a vidéki kis­
asszonyokkal nem lehet olyan könnyű szerrel 
ismeretséget kötni, mint a chantanteok ünne­
pelt csillagaival, akiknek esik int az ember 
és eleg nekik annyit szó ni, hogy : > Hé, Mici 
Janett, Charlotte . . . vagy hogy is hívnak, 
nem jönnél velem egy souperra ?« de mégis 
azt hitte, hogy egy pár ablakséta egy pár lia- 
miskás kancsalitas után észreveszi a versfaló 
hölgyecske a becses, magát kellető országosan 
ünnepeli poétát. A kis leány kezde bosszan­
tani, a ki a legfeltűnőbb, legtüzesebb attakra 
sem reagált. Egyszerűen nem vette észre cs 
egy másodperezre sem vette le tekintetét a 
hímzésről' a melyen minden délután ott szor­
goskodott az utczára kiszükellő ablakpárkány 
előtt I

Szemben volt a hotel és annak ablaká­
ból nézte Somorjay Gabika Murilló fejű ide­
álját.

Csakugyan olyan amoretteszerü fejecs­
kéje volt a kicsinek, milyenek a Piti palotá­
ban és Hampton Courtban őrzött kartonok 
bájos mittieujót képezik.

Somorjai már az első fixirozás után 
konstatálta, hogy Gabi nem nagyon túlzóit és 
a fiúnak éppenségg-1 nincs rósz Ízlése.

A szende kis liba madártávlatból sem 
festett roszul és arezának kivehető körvonalai 
után ítélve, sokat ígért.

Egy ideig nézte, nézte a fásultszivü poéta

leshelyéről a kiszemelt vadacskát és a hogy 
az hímzésére szögezed tekintetekkel szinte 
szobormerevséggel ült nap-nap után megszo­
kott helyén, Tennysont juttatta eszébe és fü­
lébe zsongott egy pár strófa a Király idyl- 
lekből, a melyekben a fiatal szivü, dereshaju 
poéta laureatus énekelte Artburék legendáját :

. . . Helén, « bájos szép Belén, az asto'áti
liliom,

Keletre néző toronyszobája ablakában 
Őrizte pajzsát a bős Lnnceloinak.
Egyszer úgy helyezte el, hogy a regg első su­

gáré essék avr.i,
Majd félive rozsda, vagy más sérüléstől, 
Aranypalástot hímezett fölé s ráiria mind 
A mi a pajzsra vésve volt . . .

Szamárság 1 — fakadt ki Somorjay maga 
ellen erőltetett cynizmussal — még u óljára 
elfog valami limonádizü romantikus hangulat 
merő unalomból. Menjünk tovább !

É-s tovább ment. Elhatározta, hogy miu­
tán Zsolczán mindenki észreveszi, mindenki 
ujjal mutat rá, a »Régi Hangok, hírneves 
szerzőjére, csak éppen LGe/.kó Irma hímez to­
vább olyan nyugodtan és közönyösen, mint ha 
csak egy favágó haladna el az ablakja előtt, 
nem teketóriázik sokat, hanem ajtóstól nyit a 
házba.

Ez annál könnyebb volt, mert ti házon 
egy czira'ábla hirdette, hogy a Murilló fej 
édes apja az összes gyógytudományok doktora 
orvos, sebész, szemész. Ha nem akarja észre­
venni a kis haha, mint Don Jüant, majd észre 
veszi, mint páezienst.

Benyitott
(Folyt köv.)

Nyilt-tée*.
Egyedül elismeri kellemes izii termé­

szetes hashajtószer a

Ferencz József
keserüviz,

a keserű vizek királya.
Orvosi tekintélyek bizonyítványai szerint a 

világhírnek örvendő
FERENCZ JÓZSEF keserüviz
a keseriivizek tulajdonképeni képviselőjének tekin­
tendő, mert páratlan egyenletes, gyors és" tartós 

hatása.

A nagy millenniumi éremmel egyedül kitün­
tetett keserűvízforrás.

Kéretik csak Ferencz József keserüvizet nem
pedig budai,* vagy egyéb elnevezést használni. 
Kapható mindenütt (Az igazgatóság Budapesten.)

Weiser J. C, mezőgazdasági gépgyára Nagykanizsán.
ZALA-DRILL sorvető.,'épünk, a melynek elmés újításait a nagy közönség már jól 
öimot'i, nem szorul külön dicséretre, minden eddigi kiállításon az első dijat nyerte 

úgy 1897. október 1. a kisbéri nemzetközi vetőgép versenyen az

állami arany éremmel lett kitüntetve,
különös figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

aczéllo ól kószitett ’
Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket

■3 melyek kiváló anyagból készítve hasonlithatlanul tartósabbak minden eddigi gyártmánynál.
Raktáron tartunk : Szecskavágó, répavágó, rosták ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket.
Debreczenbcn, Szikszay-ház a főtözsde udvarán. Klein Jakab,

üzletvezető.

viV'
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El ism "vt legjobb mosószer

„Lmive Ph8n ix“
Szabadalom J í*i.cot, Iparin.

Minden más szer hozzá keverése u. m. 
szodásliamu, chlor sőt szappan nélküle le- ! 
gendő minden ruhatnosás és tisztilásához j

('lioniHMilcsségTrí jól állás:
I , I' s s i v c V h c n i x
kapható minden fűszer- és lestek ke­

reskedésben eredeti csomagokban. 
Képviselőség :

Békés Adolf IIKKimm
livin' Osztrák-Magyar-Monarchia részére :

Vácz

263.

Az István gőzmalom társulat
GTÁRT MÁK TATNAK

:^e:x-j.

Az 1 887. április hú 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
1887. évi június 1-én életbe lépett eladási 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint
ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED 

MENY NÉLKÜL
Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

100 kilo

A. As/.tali dara migyszemti 
P. Asztali •> aprószem ü 

. Király liszt 
1 Lángliszi kivonat 
v. Elsőrendű zsemlye liszt 
• Zsemlye liszt 
í Elsőn 11dT kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt 
(1. Kenyér liszt
7. Hanta kenyér liszt
8, Takarmány liszt

11. Finom korpa »dákkal 
11. »síik nélkül
12 Durva korpa * úkkal
12 ,, zeák nőikül

Csirke búza zsák nélkül

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.
A B 0—fi számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1898 április 21.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz a föpostával szemben,
mindenféle

Ügyvédi, bírósági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

következő olcsó árszámitás mellett kaphatók:
100 ív Árverési jegyzőkönyv — — — — 70 kr
100 .. 200 pld Árverési hirdetmény — — 70 ,, 
100 200 Rendelvény — — — — 70 ,,
100 ,, Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv — 70 ,, 
100 .. Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv — 70 , 
100 ,, 200 pld Nem szorgalmazás — — — 70 »,
100 £00 ,, Kézbesítési ív - — — — 70 ,,
100 .. 209 .. Igény felhívás — - ■ — — 70 •,
100 Végrehajtási jegyzőkönyv — -- — 70»,
100 „ 200 pld Értesitvény haszonbérletről — 70 », 
100 „ 200 „ Értesitvény — —* — — 70 ,,

Hl-Szélléxl
(jOZSORGYAR

és vendéglője
KOSSUTH-UTCZA (Kardos-ház.)

Szives tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy nagyvárad- 
szöllősi gözsörgyár

I f j r _________ 3 / rr* '
o

mint kezelő-vendéglős átvettem s a Kossuth-utczán (régi Ránky-féle he­
lyisé}.') udvari helyiséggel és téli kerttel csinosan, újonnan felszerelve

1898. április 23-án szombaton
reggel megnyitom. — Este 8 órától a megnyitási ünnepélyen Kiss Béla 
zenekara fog közromüküdni.

Fenti sörgyár kiváló LÁSZLÓ sörét fogom kimérni, valamint tisztán 
kezelt kerti és hegyiborokról pontos kiszolgálás mellett, személyes veze­
tésem alatt legjobban gondoskodom.

Főczélom lesz, hogy m. t. vendégeim igényeit kitünü és olcsó 
házi konyha állal kielégítsem. — Elfogadok havi bérletet úgy bent, mint 
házhoz hordva.

Társas ebédek cs vacsoráknak külön lennek.
Szives pártfogás és tömeges látogatásért esedezik

tisztelettel
DOBÓ SÁNDOR

kezelő vendéglős.

Magy. kir. szab.
(II SORSJÁTÉK.)

osztálysorsjáték
(II. SORSJÁTÉK.)

KXXXX) sorsjegy — o(XXX) nyeremény.
Ezen nyeremények, melyek (i osztályban kihúzatnak, kitesznek összesen

13.160,000 koronát
Legnagyobb nyeremény szerenc

Egy Millió Korona l OOf )OC )( } Egy
Kül. :

sés esetben

Millió Korona

A húzások uyilváno-
: san a magas kormány

felügyelete alatt tör
tűnnek Buti a pesten.

A megrendelt sorsje-
i gyekkel együ beküld

jük minden megrende-
lőnek a kimerítő híva-
tálos sorsolási terve*

zetet

A sorsjegyek ára az
I-sö osztályra :

1 egész sorsjegy írt fi —

1 iái , 3-
1 negyed » • 150

130, 100, 80, 40 
)00 nyeremény és d ij

me'yvk összesen kitesznek
13.160,000 koronát

600,000 
400,000 
200.000 
100,000 
90,000 
80,000 
70.000 
60.000 
40.000 
80.000 ; 
25,000 
20,000 1 
15,000
ío.ooo ! 
5,000 : 
3,000 ’ 
2,000
1,000 

500 ! 
800 
200 ! 
170 I 
kor.

M i ndjú rt a huzás u 1 á n 
bek ü öljük t. ügyfele­
inknek a hivatalos hú­

zás i lajstromot.

A megrendelt sorsje­
gyeket beküldjük az 
összeg utánvételével 
is, ha ezt nem kapjuk 
postautalvány vagy 

más utón.

A húzás kezdete
f. é. május II én.

Megrendelések 
minél előbb bekülden­
dők, mert valamennyi 
sorsjegy rövid idő alatt 

el lesz adva.

Fejérvári és Társa Budapest, 5. Marokkai-utcza
főelárusitók.

Nyomatott Hofftaann és Kronovitz könyvnyomdájában Debre«atblB 6 ({(XNláYft! j^emben.


